

英地選吞40年最大敗仗 保守黨議員謀逼宮蘇納克

香港文匯報訊 英格蘭周四(5月2日)舉行地方選舉，點票結果陸續公布，初步顯示執政保守黨受到災難性失利，在多個傳統票倉不敵在野工黨。競選民調專家警告，保守黨不排除失去多達500個地方議會議席，遭受40年來最差選舉表現，令首相蘇納克在大選面臨更大壓力。

今次選舉共改選107個地方議會、11名市長，以及37名警察及犯罪事務專員。在南布萊克浦國會議席補選中，工黨候選人韋伯以超過1萬票輕鬆勝出，大幅拋離保守黨候選人瓊斯的3,200票，該選區從1997年至2019年一直由工黨控制，但上屆大選不敵保守黨，原本的

保守黨議員因游說醜聞辭職，導致議席空缺需補選。工黨黨魁斯塔默形容，工黨在這次補選取得「地震般令人震驚的勝利」，並表示有信心工黨能勝出來屆國會大選，「今次選舉結果直接向蘇納克表明，我們受夠了你的經濟衰退，你的混亂、分化，我們想要改變。」

脫歐票倉也保不住

工黨同時在多個地方議會選舉報捷，包括重奪失落5年的哈爾特浦議會控制權，其後更在保守黨掌控24年的票倉拉穆什爾翻盤，連英國最大脫歐票倉之一的瑟羅克區，亦落入工黨手上。有消息指保守黨議員考慮向蘇納克逼宮，

要求他下台，保守黨主席霍爾登則表示「待到這個周末後再看情況」。前財相夸騰形容，「我們(指保守黨)所有席位都受到威脅，不再有真正高枕無憂的保守黨議席了。」

《衛報》引述民調專家柯蒂斯分析，在最支持脫歐的地區，保守黨今次地選得票率較上屆下跌約18個百分點，說明曾因支持脫歐而轉轉撐保守黨的選區情況生變，保守黨在大選或面臨全軍覆沒風險。至於工黨，由於斯塔默在巴以衝突中強烈支持以色列，工黨在穆斯林聚居選區的支持度較上屆下跌16個百分點，部分地區未能取得多數席位。

《衛報》稱約翰遜被指沒有出示附有相片的身分證明文件，因此不獲准投票，有關措施正是2022年他擔任首相時推出。約翰遜的發言人表示，約翰遜已投票支持保守黨，沒有否認他一度被拒一事。



◆ 蘇納克在大選面臨更大壓力。路透社

波音「吹哨人」突死亡事件重演

前質檢員染惡菌病逝 曾揭737 MAX 製造缺陷

香港文匯報訊 據美國《西雅圖時報》報道，曾舉報美國飛機生產商波音公司737 MAX機型部件缺陷的前品質審核員迪恩，周二(4月30日)因突發疾病去世，是不足兩個月內第二名波音「吹哨人」死亡。

45歲的迪恩曾在波音零部件供應商 Spirit AeroSystems 擔任品質審核工作，他也是最早一批指控 Spirit 高層忽視737 MAX 機型製造過程有缺陷的舉報人之一。

身體一向健康 突呼吸困難入院

報道指出，迪恩身體一直很好，生活方式健康。據他的家屬稱，約兩周前迪恩因呼吸困難求醫並住院，隨後他的病情不斷惡化，插喉治療後出現肺炎，連接感染抗藥性金黃葡萄球菌，最終不治。對於迪恩去世，Spirit 發言人布奇諾說，「我們與迪恩的家人同在，這突如其來的損失，對我們和他的親人來說都是一個令人震驚的消息。」

《西雅圖時報》稱，迪恩是一名機械工程師，2019年開始在 Spirit 工作，曾因疫情被解僱，但於2021年5月重返公司擔任品質審核員。2022年10月，迪恩表示他發現737 MAX 機型的一個嚴重製造缺陷，指機尾壓力艙壁結構不當，當他向管理層提出時，對方沒有採取任何措施。迪恩還說，他去年4月發現另一個製造缺陷並導致波音倫頓工廠暫停交貨時，他便遭到解僱。

同年8月，Spirit 宣布 MAX 系列後壓力艙壁有不當問題，且首先自2019年生產的飛機發現該缺陷，再次導致延誤交貨。迪恩認為這是他於2022年發現的問題，公司卻拿他開刀，還向聯邦航空管理局 (FAA) 隱瞞安全問

題。他向 FAA 提出投訴，稱 Spirit 解僱他是報復他提出與航空安全相關的擔憂。FAA 其後回覆迪恩，稱已完成他提出的安全問題相關調查，未公布具體結果，但有消息證實迪恩的指控確有其事。

代表律師：吹哨者必須存在

在迪恩去世前，另一名質疑波音客機品質的舉報人巴尼特於3月初逝世。巴尼特是波音前員工，2019年揭發787 夢幻客機生產流程出現重大缺陷，與波音打官司期間，原定3月16日出庭作證，卻在出庭前4天被發現倒斃座駕內，警方稱他死於「自我造成的槍傷」，但巴尼特一名好友稱，巴尼特生前曾告知「如果我出事，絕不是自殺」。

為迪恩和巴尼特提供法律服務的，均是南卡羅來納州一家律師事務所。迪恩的代表律師之一布萊恩諾爾斯說，他不想對兩宗死亡事件的時間和情況進行猜測，但表示「吹哨者必須存在」，「他們為了社會利益，揭露不法行為與腐敗，挺身而出需要很大的勇氣。」

另一吹哨人作供：受到令我害怕的威脅

香港文匯報訊 全美現時約有30名波音公司「吹哨人」，其中數人曾出席國會聽證會並作證。物流業知名傳媒 The Loadstar 報道，波音飛機生產安全監督員、吹哨人之一的薩利赫普爾上月中作證時坦言，如果在他身上發生了什麼事，他會「感到平靜」。薩利赫普爾稱自己「受到了令我害怕的威脅」，但堅稱「不論發生什麼，我都認為如果挺身而出，我能拯救很多生命。」

波音存「報復文化」

薩利赫普爾在波音任職多年，他表示自己發現公司在787客機項目中走捷徑，包括懷疑有員工在飛機輪胎中插入釘子，以

及員工違規裝上一架正組裝的客機、令機身零件對齊，這些做法可能降低客機安全性。

薩利赫普爾相信，波音存在一種「報復文化」，當他向主管解釋787客機項目的問題時，主管卻勒令將他轉至777飛機項目，「一名主管告訴我，『我會殺死任何說出你所謂這種話的人，我會將他們撕碎。』」

薩利赫普爾現時仍任職波音，他的工作目前受到聯邦舉報人保護法案的保護。薩利赫普爾沒有透露自身健康狀況，但承認並未完全放心，「我想要解決生產質素問題，這就是我所做的一切。我沒有針對別人，但依然會受到威脅。」

蘋果首季業績乏增長動力 iPhone 全球銷量跌逾一成

香港文匯報訊 美國蘋果公司周四(5月2日)公布上一財政季度業績，顯示業績缺乏增長動力，iPhone 全球銷量下跌逾一成，純利按年跌2%。

蘋果純利錄得236.4億美元(約1,847億港元)，按年跌2%，但好過市場預期；整體營運收入則下跌4%，跌至907.5億美元(約7,091億港元)，高於預期的903億美元(約7,056億港元)。期內大部分產品銷售均錄得跌幅，當中iPhone跌約10.5%，iPad以及家居設備和配件則分別跌近一成七及近一成，Mac銷售則升近4%。

以地區劃分，幾乎所有地區銷售均下跌，其中大中華區減少8.1%，跌至163.7億美元(約1,279億港元)，僅歐洲錄得輕微增長。

管理層認為iPhone在內地的銷售仍具增長動力，維持對

中國市場長期正面看法。行政總裁庫克說：「當提到在中國銷量最高的智能手機時，銷量最高的兩款手機仍是iPhone系列，當我訪問中國在上海一間門市，我感受到(當地人)非常溫暖及有活力，雖然我不能預測未來每季或每月的變化，但長期來說，對中國看法仍非常正面。」

計劃最大規模股份回購

分析認為蘋果電子產品多年來未有升級，削弱競爭力，認為或需等待今年稍後將人工智能(AI)功能整合的下一代iPhone新系列手機推出，才有望帶動新一波需求。集團則預期本季在AI相關投資帶動下，銷售可重拾增長，並計劃回購1,100億美元(約8,595億港元)股份，是歷來最大規模股份回購，較去年金額增加22%。

加國安省限制學生用手機 校網禁連線社媒全國最嚴

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大安大略省政府宣布，管制學生在校內使用手機和瀏覽社交平台，並且全面禁止學生在學校吸電子煙，形容相關措施是全國最嚴厲。新措施從今年9月新學年開始推行，省府將會聯同學校防止手機和電子煙干擾課堂教學情況進一步惡化，引導學生專注學業。

安省教育廳長萊斯周一(4月29日)在電視早晨節目表示，政府與教師和家長詳細討論後，得出學生很難專注學習全因不斷受到手機干擾，容易分散他們的注意力。各方均認為這個問題愈來愈嚴重，必須引導學生重回正軌。從2024至2025年學年開始，幼稚園至小學6年級的學生在校內必須收起手機，並把手機調為靜音模式，他們只能在獲得批准時才可使用手機。至於7至12年級的中學生，則獲准在課堂以外時間使用手機。學校會勒令違規學生立即交出手機，屢犯者將面對紀律處分，包括停學。



◆ 安省學校的電腦裝置及網絡將被禁止連線到社交網站。成小智攝

禁校內吸電子煙

萊斯指出新規定還同時禁止學校的設備及網絡連線到社交網站，學生成績表亦將加入教師評定學生上課時專心程度。

在加國國內，魁北克省和卑詩省亦已採取了類似管制，禁止學生在課堂上使用手機，但萊斯指出安省將成為全國首個禁止學校網絡和設備連線到所有社交平台的地區。

除了限制學生使用手機外，安省教育廳亦宣布禁止學生在校內吸電子煙，正如禁制香煙以及全部尼古丁和大麻產品一樣。萊斯指出當局必須採取緊急行動，才能制止嚴重創傷學生身心的有害產品在學校泛濫。校方一旦發現學生藏有電子煙，不但要求學生把電子煙交出，還會通知其家長或監護人。聯邦衛生部的最新數據顯示，直至2022年，全國約30%的15至19歲青少年曾嘗試吸電子煙，比例遠高於25歲以上的成年人。



◆ 安省政府解釋限制學生使用手機，全為消除課堂上的干擾。成小智攝

匿名資助哈佛等前沿研究 華為辦科研比賽促進學術交流

香港文匯報訊 據彭博社報道，中國電訊設備生產商華為正通過一個位於華盛頓的獨立基金會，匿名資助哈佛等美國大學的前沿研究。

彭博社引述知情人士及非公開文件指出，華為通過非牟利專業協會 Optica 旗下的基金會，單獨資助一個高科技研究比賽，該比賽2022年啟動以來，已頒發數百萬美元獎金，吸引全球科學家的數百份提案，其中包括禁止研究人員為華為工作的美國頂尖大學。基金會將與華為的關係視作機密信息，亦未將其名字列為贊助商。

旨在不讓比賽被視作宣傳

Optica 協會成員都與光學研究、通訊、生物醫學診斷

和雷射等技術有關。基金會於去年年報在「最大捐贈者」部分提到華為。這一類捐贈者自該基金會成立20多年來，已捐贈超過100萬美元(約780萬港元)。美科技巨頭 Google 和 Meta 是捐贈額第二高的公司，捐贈金額不少於20萬美元(約156萬港元)。

華為發言人對此表示，公司和 Optica 基金會創建這項比賽，是為了支持全球研究並促進學術交流。華為的名字被保密，旨在不讓比賽被視作宣傳活動，並無惡意。

Optica 行政總裁洛根表示許多捐助者「更願意保持匿名」，做法沒有什麼不尋常。洛根又說，華為的捐贈行為通過了外部法律顧問審查，並獲得基金會董事會批准。